
Gospodarstvo je celota vseh načrtnih- premišljenih človekovih dejavnosti za pridobivanje 

dobrin za zadovoljevanje človekovih potreb.

Ekonomija je znanstvena veda o gospodarjenju- preučuje gospodarske pojave in oblikuje 

zakonitosti, ki pojasnjujejo kako se gospodarstvo odvija.

NAČELO GOSPODARJENJA

Načelo minimuma- z minimalno, najmanjšo porabo proizvodnih dejavnikov želimo doseči 

določen rezultat.

Načelo maximuma- z danim obsegom proizv. Dejavnikov želimo doseči največji možni učinek

POTREBE: občutek pomanjkanja, ki ga želimo odpraviti

 Osnovne/primarne (hrana, voda, toplota)

 Sekundarne/luksuzne (drag avto, modne obleke, veliko stanovanje)

 Osebne

 Družbene (šola,ceste,bolnišnica)

 Kulturne (kino)

ZNAČILNOSTI POTREB:

 Subjektivnost(glede na starost,spol)

 Obnavljanje (hrana, spanje, žeja)

 Spreminjanje (otrok- igrače, najstnik-mobitel)

 Neomejenost (vedno več in vedno boljše)

POTROŠNIŠKA DRUŽBA: ustvarjanje novih potreb ter manipuliranje z njimi.

DOBRINE so sredstva, izdelki ali storitve za zadovoljevanje človekovih potreb.

 Kapitalne/investicijske dobrine :namenjene podjetjem in uporabljajo se za 

proizvodnjo novih dobrin

 Potrošne dobrine:vsi izdelki ali storitve, ki jih uporabljamo v gospodinjstvu, 

kupujemo jih na trgu in so namenjene takojšnji(sendvič) ali postopni(pohištvo) 

uporabi.

 Komplementarne/dopolnilne dobrine: za določene potrebe potrebujemo več 

potreb  (npr.če kupimo avto potrebujemo še zavarovanje, gorivo, redno 

vzdrževanje,..)



 Substituti/nadomestki : nadomestijo določene izdelke(coca colo nadomesti: 

pepsi,cola,cockta)

DOBRINE:koristne stvari in storitve, ki lahko zadovoljijo potrebo

PROIZVODI: proizvedene dobrine

BLAGO: dobrine, namenjene menjavi

Relativna redkost dobrin:to pomeni, da je neke dobrine manj, kot znašajo potrebe ljudi po njej.

v tem nesorazmerju je ekonomski problem-koristne dobrine so omejene, človekove potrebe po

njih pa neomejene. Določenih potreb ne moremo zadovoljiti.

Alternativni strošek – nujnost izbire : ob zadovoljevanju potreb izbiramo katero bomo 

zadovoljili. Izgubljena možnost se imenuje alternativni strošek.

EKONOMSKI OSEBKI

1. Posamezniki, gospodinjstva :porabniki, ki z omejenimi denarnimi dohodki kupujemo 

dobrine na trgu od drugih ekonomskih osebkov in skušamo optimalno zadovoljiti 

potrebe(potreba po domovanju in hkrati potreba po udobnem vsakodnevnem življenju)

2. Podjetja: proizvajalci storitev, uporabljajo proizvodne dejavnike po načelu 

gospodarjenja mini-maks ter se odločajo med različnimi možnostmi

3. Država: nastopa kot proizvajalec(komunalne storitve, storitve javnega prevoza) in kot 

porabnik(nakupi bolnišnic, šol, gradnje cest)

EKONOMSKI OSEBKI TVORIJO EKONOMSKI SISTEM

Temeljna ekonomska vprašanja:

KAJ IN KOLIKO?

- Katere dobrine in v kakšnih količinah

- Odloča katere potrebe bodo zadovoljene in v kolikšni meri

KAKO?

- Kdo bo dobrine proizvajal

- S kakšnimi sredstvi

- S kakšnim postopkom

ZA KOGA?

- Vprašanja razdelitve dobrin

Vloga ekonomskega koordinacijskega mehanizma je usklajevanje ponudbe in povpraševanja.



FAZE GOSPODARSKEGA PROCESA



EKONOMSKI KROŽNI TOK

Je sestavljen iz 2 trgov:

- Trg proizvodnih dejavnikov(kupijo predmete dela in najamejo delavce-podjetja)

- Trg potrošnih dobrin ( ostali)

Podjetja najamejo delovna sredstva in delovno silo, ki naredi izdelke, ki jih dajo na trg. Podjetja 

dajo delavcem plačo, s katero kupujejo in tako gre denar nazaj v podjetje. Da se ta 2 tokova ne 

prekineta skrbi država.

KORISTNOST DOBRIN

Je zadovoljstvo, ki ga občutimo ob potrošnji dobrine. Vsaka dobrina predstavlja za posameznika 

neko koristnost, zaradi katere bi jo želel kupiti.

IZBIRA POSAMEZNIKA PRI NAKUPU/OPTIMALNA KOŠARICA NAKUPA: potrošnik ne kupuje le 

ene dobrine, ampak se odloča pri nakupu o uravnoteženi strukturi nakupa. Ima določen znesek 

in želi kupiti določene količina različnih dobrin, da bi dosegel največjo skupno korist. 

Pri tem se srečuje z omejitvami:

- Objektivne omejitve(dohodek,cene)

- Subjektivne omejitve(potrebe)

       = alternativni strošek

















PROIZVODNJA

.. proces v katerem nastajajo dobrine z zavestno človekovo dejavnostjo

.. proces v katerem človek s svojim delom spreminja naravne dobrine tako, da lahko zadovoljimo svoje potrebe

.. proces kjer inpute spreminjamo v želene outpute

.. faza v kateri preoblikujemo naravne dobrine v takšno obliko, da lahko zadovoljijo človekove potrebe
Input -> proizvodni dejavniki (material, delavci)
Output -> proizvodi (avto, očala)
PROIZVODI 

- Materialni
o Za končno porabo – potrošne dobrine

o Za proizvodno porabo

 Intermediarne dobrine (INPUTI) REPRODUKCIJA
 Kapitalne dobrine

- Storitve
PROIZVODNI DEJAVNIKI
So različne sestavine, ki jih potrebujemo v proizvodnji in vplivajo na njen obseg. Delimo jih na 2 načina:

- Glede na vlogo v proizvodnji: predmeti dela, delovna sredstva, delovna sila
- Glede na dohodke: naravna ali zemlja(najemnina, RENTA), kapital(dividenda, dobiček, obresti), 

delo(MEZDA-delavci)
Predmeti dela Delovna sredstva
-se porabi -se obrabijo
-nastopa v enem proizv. procesu -nastopa večkrat v proizv. procesih
-njihova vrednost se v celoti prenese na proizvod -njihova vrednost se postopoma prenaša na proizvod
DELO
Je zavestna in premišljena uporaba človekovih sposobnosti, njegove umske in fizične energije za proizvodnjo 
bogastva zaradi neke koristi.
SPOSOBNOSTI DELOVNE SILE:

- Telesna oz. fizična – z razvojem tehnologije fizična manjša
- Umska
- Moralna

DEJAVNIKI DELOVNE SPOSOBNOSTI:
- Nadarjenost
- Splošna in strokovna izobrazba
- Poklicne izkušnje

DEJAVNIKI PRIPRAVLJENOSTI NA DELO
- Zadovoljitev življenjskih potreb
- Zadovoljitev višjih potreb – varnost, priznanje

INOVACIJE – trženjske, tehnološke in org. novosti
NARAVA IN ZEMLJA
So naravne danosti za proizvodnjo(kmetijska zemljišča, gozdovi, surovine, rudna bogastva). Za naravne vire je 
pomembna nadomestljivost, razpoložljiva količina in kakovost virov, recikliranje surovin – ponovna uporaba starih 
izdelkov.
Zniževanje stroškov, počasnejše črpanje, reševanje ekologije.
KAPITAL
Je vse proizvedeno bogastvo, ki ga namenimo za proizvodnjo(surovine,polizdelki,stavbe). Je nujno potreben v 
vsakem podjetju, ne glede na obliko sistema.
SPREMINJANJE OBLIK KAPITALA
Čas, ki je potreben zato, da kapital preide vse oblike imenujemo »OBRAT KAPITALA«
Denarni kapital -> nakup proizvodnih dejavnikov-proizvodni kapital -> proizvodna sredstva, delovna sila -> 
proizvodni proces -> proizvodi namenjeni trgu-blagovni kapital -> prodaja proizvodov na trgu
OBRAČUN PROIZVODNJE
Vložki v proizvodnjo -> delovna sredstva(delno se obrabijo)predmeti dela(v celoti se porabijo)delovna sila(opravi delo)



Prodaja izkupiček -> amortizacija materialni stroški plače delavcem
INOVACIJA je, ko izume uporabimo v proizvodnji.
So: tehnične, organizacijske, tehnološke in trženjske novosti.

PODJETJE
Kriterij za delitev podjetij po velikosti:

- Po št. zaposlenih
- Aktiva – premoženje podjetja
- Prihodki

MIKRO, MALA, SREDNJA, VELIKA .. če izpolnjuješ 2 kriterija preideš v eno izmed teh oblik. 
Profitni motiv – cilj je ustvarjanje dobička.
MALA VELIKA
-prožnost poslovanja -velik kapital
-hitro prilagajanje trgu -možnost tehnoloških raziskav
-nizki upravni stroški -veliko št. zaposlenih
-zaposleni bolj sodelujejo pri poslovanju -tehnična delitev dela
-večja motiviranost -profesionalno vodenje
AMORTIZIRANA IN ROBOTIZIRANA PROIZVODNJA
Amortizacija pomeni, da stroji nadomestijo človekovo delo, njegova funkcija je priprava, nadzor in posegi v primeru
okvar. Delavci morajo biti izobraženi.
Robotizacija pomeni, da računalniško krmiljene naprave nadomestijo človeka, on pa jih le nadzira.
DELITEV DELA IN SPECIALIZACIJA
Specializacija je nujna, vendar ne smemo iti v skrajnosti sicer delo postane monotono in dolgočasno; delavci 
postanejo nemotivirani (tudi države se specializirajo).
Države se spec. za proizv. tistih dobrin za katere imajo določene prednosti.
PODJETNIŠTVO IN INOVACIJA
Izumi oz. inovacije so novosti v proizv.. Lahko je:

- Nov izdelek
- Nov proizv. postopek

So rezultat raziskovanj ali naključnih idej.
AKUMULACIJA KAPITALA

<- Dobiček ->
Prihranki Lastnik kapitala Potrošnja
AKUMOLACIJA -> prisila, spodbuda .. ZARADI? Konkurence ZA? Še večji dobiček

Stroški so v denarju izraženi potroški prvin poslovnega procesa/proizv. dejavnikov.
S= porabljena Q * cena proizv. dej. 
Prihodek = PC*Q izdelkov
Poslovni izid=prihodki – odhodki (pozitiven-dobiček/negativen-izguba)
Cilj: podjetje posluje z dobičkom.
Celotni prihodek je vrednost, ki jo podjetje iztrži s prodajo izdelkov. S prihodki mora podjetje kriti VSE stroške, saj 
bo le tako lahko spet org. proizv.. Kadar posluje uspešno mu ostane presežek prihodkov nad stroški – DOBIČEK.
Večji del dobička ko bo podjetnik akumoliral, večji bo prihodnji dobiček. Kapital se bo večal (oplajav).
Oblikovanje kapitala – OPLAJANJE KAPITALA

TEHNIČNA OPREMLJENOST DELA
Je vrednost proizvajalnih sredstev(opreme) na delavca.



Pove nam:
- S koliko sredstvi dela v povpr. en zaposlen delavec v posamezni panogi 
- Koliko moramo nameniti v povpr. za vsako delovno mesto

Odvisna je od tehnologije v panogi. Ločimo:
- Kapitalno intenzivne dejavnosti (zanje je značilen velik delež opreme v primerjavi z deležem zaposlenih)

o Prevladujejo stroški amortizacije; rudarstvo, energetika, železarstvo, strojna in kemična industrija

- Delovno intenzivne dejavnosti(zanje je značilen majhen delež kapitala v primerjavi z deležem zaposlenih, 
zato je delež stroškov za plače večji v primerjavi s stroški amortizacije); lahka industrija; šiviljstvo, storitve-
trgovina, frizerstvo, turistične agencija..

SESTAVA ZAČETNEGA KAPITALA 3(delavci):2(mašine)
Tehnološki napredek

SESTAVA KAPITALA NOVE GENERACIJE 4(delavci):1(mašina)

TC – CELOTNI STROŠKI : FC+VC=TC
FC : TC-VC .. fiksni stroški
MC: TCn – TCn-1 .. mejni stroški
AFC: FC/Q .. povpr. fiksni stroški
AVC: VC/Q .. povpr. variabilni stroški
ATC: TC/Q .. povpr. celotni stroški

Za ugotavljanje uspešnosti poslovanja uporabljamo različne kazalnike:
1. Rentabilnost ali donosnost
2. Ekonomičnost ali gospodarnost
3. Produktivnost dela – fizična, vrednostna
4. Likvidnost

RENTABILNOST/DONOSNOST
.. je razmerje med ustvarjenim dobičkom(čistim dobičkom) in potrebnim kapitalom.
pf1

' =dobiček/kapital*100
pf2' =čisti dobiček/kapital*100
pf'>0
Izražamo jo s profitno mero, cilj je da je večja od 0.
Vračilno obdobje = 100&/pf' (% donosa)
POSLOVNI IZID(PI) = prihodki – odhodki
PI : + dobiček
        -zguba
Na rentabilnost vplivajo:

- Ustrezna izbira investicije
- Ustrezna velikost investicije
- Lokacija
- Dovolj velik trg
- Bližina trga
- Izkoristek
- Tehnična izvedba
- Urejenost infrastrukture
- Redno vzdrževanje

EKONOMIČNOST/GOSPODARNOST
.. je razmerje med celotnimi prihodki in celotnimi stroški oz. odhodki
e' = celotni prihodki/celotni odhodki(stroški)
e' = 1 PRAG GOSPODARNOSTI
e' = vrednost proizvodnje/celotni odhodki(stroški)
Na ekonomičnost vplivajo:



- Tehnični dejavniki (oprema, surovine)
- Organizacijski
- Kadrovski (delavci, delovni pogoji)
- Tržni(konkurenca, možnost prodaje izdelkov)
- Politične razmere
- Vremenske in podobne razmere
- Kupovati čim ceneje, prodati čim dražje
- Znižati vse stroške(varčni na vseh področjih)

PRODUKTIVNOST DELA
.. je razmerje med količino ali vrednostjo proizv. in količino vloženega dela(št. delavcev). Pove nam, koliko delavec 
povpr. proizvede v določenem času.

1. FIZIČNA PRODUKTIVNOST
pf' = količina proizv. / vloženo delo

2. VREDNOSTNA PRODUKTIVNOST
pv' = vrednost proizv. /vloženo delo
Na produktivnost vplivajo: 

- Ustrezna izbira investicije
- Ustrezna velikost investicije
- Lokacija
- Dovolj velik trg
- Bližina trga
- Izkoristek
- Tehnična izvedba
- Urejenost infrastrukture
- Redno vzdrževanje

Največja je na Japonskem in EU, v Slo. je povprečna, najnižja je v revnih državah(Afrika), kjer je zelo slaba 
tehnološka opremljenost.
LIKVIDNOST/PLAČILNA SPOSOBNOST
.. ali smo sposobni plačevati vse obveznosti(račune)
.. je razmerje med razpoložljivimi denarnimi sredstvi in zapadlimi obveznostmi
L= prosta denarna sredstva/zapadle obveznosti na dan
Če je L =1 smo še likvidni, vendar nam nič ni ostalo
L > 1 smo likvidni, ostalo pa nam je še nekaj denarnih sredstev; več denarnih sredstev ostane, ko poravnamo vse 
obveznosti, bolj je podjetje likvidno
L < 1 nismo likvidni(nismo sposobni plačati vseh zapadlih obveznosti)




















